
tを 0 < t < 1を満たす実数とする．OABCを 1辺の長さが 1の正四面体とする．辺 OA

を 1¡ t : tに内分する点を P，辺 OBを t : 1¡ tに内分する点を Q，辺 BCの中点を R

とする．また
¡!
OA =~a，

¡!
OB =~b，

¡!
OC =~cとする．以下の問に答えよ．

(1) 　
¡!
QPと

¡!
QRを t，~a，~b，~cを用いて表せ．

(2) 　ÎPQR = ¼
2
のとき，tの値を求めよ．

(3) 　 tが (2)で求めた値をとるとき，4PQRの面積を求めよ．
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1¡ t

t⃝ t⃝

±

±
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¡!a

¡!
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¡!c

(1) 　
¡!
OP = (1¡ t)~a，

¡!
OQ = t~b，

¡!
OR =

1
2
~b+ 1

2
~c

¡!
QP =

¡!
OP¡

¡!
OQ = (1¡ t)~a¡ t~b

¡!
QR =

¡!
OR¡

¡!
OQ = # 1

2
¡ t;~b+ 1

2
~c

(2) 　四面体 OABCは一辺の長さが 1の正四面体であるから

~a = ~b = ~c = 1
~a ¢ ~b =~b ¢ ~c =~c ¢ ~a= 1 ¢ 1 ¢ cos ¼

3
=
1
2

¡!
QP ¢

¡!
QR =

1
2
Q(1¡ t)~a¡ t~bi ¢ Q(1¡ 2t)~b+~ci

=
1
2
Q(1¡ t)(1¡ 2t)~a ¢ ~b+ (1¡ t)~a ¢ ~c¡ t(1¡ 2t) ~b 2 ¡ t~b ¢ ~ci

=
1
4
(6t2 ¡ 7t+ 2)

=
1
4
(2t¡ 1)(3t¡ 2)

ÎPQR =
¼
2
のとき

¡!
QP?

¡!
QR つまり

¡!
QP ¢

¡!
QR = 0

よって t =
1
2
，2
3

(3) 　ÎPQRはÎPQR = ¼
2
の直角三角形である．

4PQRの面積を Sとすると S = 1
2

¡!
QP

¡!
QR

あ⃝ t = 1
2
のとき

¡!
QP =

1
2
"~a¡~b: = 1

2
¡!
BA

¡!
QR =

1
2
~c

これより
¡!
QP =

1
2

¡!
BA =

1
2
，
¡!
QR =

1
2
~c = 1

2

ゆえに S= 1
2
¢
1
2
¢
1
2
=
1
8

い⃝ t = 2
3
のとき

¡!
QP =

1
3

"~a¡ 2~b :
¡!
QR = ¡

1
6
"~b¡ 3~c :

¡!
QP

2
=
1
9
" ~a 2 ¡ 4~a ¢ ~b+ 4 ~b 2: = 1

3
¡!
QR

2
=
1
36

" ~b 2 ¡ 6~b ¢ ~c+ 9 ~c 2: = 7
36







































































































これより
¡!
QP =

1
B

3
，
¡!
QR =

B

7
6

ゆえに S= 1
2
¢
1
B

3
¢

B

7
6
=

B

21
36

よって，あ⃝，い⃝より4PQRの面積はX 1
8

#t = 1
2
;

B

21
36

#t = 2
3
;




